

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO ANTIFASCISTA

Lunes 1 Marzo 1937

AÑO XLVIII
Num. 14.510

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
50 pesetas al mes

IMPRESA
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533
Apartado de Correos, 15

FRANQUEO
CONCERTADO

El enemigo es fuerte y está bien mandado No importa---dijo el general Miaja---; frente a su fortaleza está la nuestra, que no han podido abatir en ninguna parte

«DIOS NO EXISTE»

por BENITO MUSSOLINI

Cuando afirmamos que "Dios no existe" pretendemos negar la existencia del dios personal de la teología; del dios adorado—bajo varios aspectos y formas diversas—por los devotos del mundo entero; del dios que de la nada creó el Universo, el caos, la materia; del dios de atributos absurdos y que repugnan a la razón humana.

De todo esto se deduce que nosotros no combatimos al dios que todo filósofo, que todo místico puede crear quizá a su imagen y semejanza. No tenemos por qué discutir sobre "El alma del mundo", de Giordano Bruno; sobre la "Monad", de Leibnitz; sobre el "Panteísmo", de Spinoza; sobre el "Ser supremo", de Maximiliano Robespierre; sobre el "Ser", de la metafísica de Mazzini, o sobre la "Idea directriz", de Claude Bernard. Estos dioses representan concepciones filosóficas, siendo respuestas al "porqué" de la vida, que, lejos de fortificar al dios de las religiones, combaten y destruyen su existencia.

Con Bacon, Galileo y Descartes—ese trío luminoso que en Inglaterra, en Italia y en Francia ha establecido las bases de la filosofía experimental—, la Ciencia, en todas sus ramas, ha invadido por completo el campo de los conocimientos humanos.

Estos dominios, que en otros tiempos eran estériles por las vanas discusiones académicas o por las abstracciones metafísicas de una pseudofilosofía, se han convertido al presente en fecundos, gracias al nuevo método que preside las investigaciones científicas—método esencialmente objetivo y desembarazado de concepciones apriorísticas o suposiciones absolutas; método de investigación que antes de preguntar el "porqué" quiere conocer el "cómo".

Así, a todo descubrimiento de la química, de la física, de la biología, de las ciencias antropológicas; a toda aplicación práctica de los principios hallados, se encuentra un dogma que se desmorona o una parte del viejo edificio religioso que se derrumba y que cae en ruina. El continuo progreso de las ciencias naturales va de la ciudad al campo, dispersando las densas nieblas de la edad media, y las multitudes desiertan las iglesias, en donde, de generación en generación, se arrastraron rogando a un dios que era monstruoso producto de la ignorancia humana.

No obstante, los deístas—y con este nombre designamos a todos los que afirman, naturalmente sin prueba alguna, la existencia de dios—, los deístas, decimos, creen confundirnos cuando nos preguntan:

"Si por azar se llega a suprimir al dios creador y regulador del Universo, ¿cómo podrá el materialismo ateo explicar la vida en su estado actual y en el porvenir? ¿Qué es lo que responde al supremo "porqué" ante el que se extiende la profunda noche del misterio?"

Y nosotros contestamos: "El "porqué" último nos conduce al campo de la hipótesis. Nosotros cuando llegamos a la extrema y última interrogación, a los confines de esa región que Spencer llama, impropriamente, lo incognoscible, preferimos detener nuestra investigación en lugar de abandonarnos a la construcción de un sistema metafísico, que no sería más que un verdadero juego de palabras."

Los teólogos, por el contrario, queriendo explicarlo todo, no dudan en formular una hipótesis y olvidan por completo esa "relatividad" de los conocimientos humanos, que es en la actualidad el patrimonio de la filosofía; llegando, por un absurdo proceso de abstracciones, a la unidad "dios", que luego recubren de atributos imposibles y la presentan como una verdad eterna y absoluta, de la que no está permitido dudar; y así, partiendo de la metafísica, llegan invariabilmente al dogma.

La Ciencia también recurre a la hipótesis, pero no pretende imponerla nunca, ni aún cuando la hipótesis haya llegado a ser una verdad. Y nuestra hipótesis, por estar determinada por los resultados de las investigaciones científicas, nos parece que está más conforme con las necesidades de la razón humana, que no son otra cosa que necesidades de libertad. El dios fantasma—supramamente ridículo—de todas las escuelas teológicas, no sirve para otra cosa que para entorpecer la investigación científica, siendo una muralla que corta el paso al progreso del espíritu humano.

Nosotros pensamos que el Universo, en lugar de ser la obra del dios teológico y clerical, no es más que la manifestación de la materia, única, eterna, indestructible, que nunca ha tenido comienzo y que nunca tendrá fin. La materia tiene "formas" por las que se refleja en la gran ciudad que es el alma humana; formas que se transforman, evolucionan y emigran de forma en forma, siempre elevándose a un grado mayor de superación. En este inmenso y continuo proceso de disolución y de reintegración nada se crea, nada se destruye. La vida, pues, no es más que una perpetua combustión de energía siempre nueva. Todos los fenómenos estudiados por la física—calor, luz, electricidad—, hoy en día se pueden reducir a la vibración más o menos intensa de la materia. Y así, se puede afirmar que la materia está dominada por leyes eternas e inmutables que no conocen ni moral ni buenos sentimientos, y que por lo tanto no pueden responder a las contiñas quejas y plegarias de los hombres.

Estas leyes lo gobiernan todo; desde los fenómenos más pequeños a los más complejos, desde la aparición de un cometa a la apertura de un capullo. Contra ellas el hombre es impotente. Puede llegar a conocerlas, a servirse de ellas, pero no puede detener su acción bienhechora o maligna. ¿Quién podría impedir que el vapor de agua se precipite y produzca la escarcha? ¿Quién podría impedir que la tierra ejecute sus once movimientos simultáneos? ¿Quién podría oponerse al flujo de los mares e impedir la luz del sol?

La evolución domina las formas de la materia. Es por ella por lo que de la "célula incolora" que representa el primer momento de la vida animal se llega, por sucesivas transformaciones, hasta su más alta expresión: el hombre.

LA VIDA EN MELILLA FACCIOSA

La ciudad, durante los primeros meses del movimiento, ha vivido dos épocas de terror

DOS MODOS DE ASESINAR

En los primeros meses del movimiento subversivo—de julio a final de diciembre—la población de Melilla vivió dos épocas distintas bajo el mando rebelde. Dos épocas distintas, pero sangrientas ambas.

Una que pudiera llamarse "del terror falangista" y que tuvo de duración el tiempo que ejerció el mando en la circunscripción el coronel Luis Solans, y otro que se puede calificar de "la del crimen legal" en la que se fingieron procesos y consejos de guerra.

EL HOMBRE QUE ALENTABA EL CRIMEN

El coronel Luis Solans, del que se hablaba antes de la sublevación como de un hombre inocuo, de un militar gris, era el día 17 de julio el segundo jefe de la Comandancia General. Por su larga permanencia en Melilla, en puestos sedentarios, en cargos oficiales, contaba con muchas amistades. Supo crearse amigos. Se le creía un militar de los que habían acatado la nueva forma de Gobierno, un hombre que aceptaba lealmente la legalidad impuesta por el pueblo. No se sospechó su posición de desafecho durante los primeros años, precisamente por el tono gris, mediocre, que tuvo su vida oficial y privada, tono que él se impuso o que le impusieron sus condiciones morales e intelectuales insignificantes.

Pero en el momento de iniciarse la insurrección, se vio que era uno de tantos rebeldes. Y al ser ellos dueños de Melilla, tomó el

mando de la circunscripción. Y, cuando por ser dueños de la población militares y fascistas se desataron odios y antipatías personales contenidas y surgió el deseo de la venganza, se encendieron las malas pasiones y se ensañó el crimen, el coronel Solans dejó hacer con satisfacción, con alegría. Numerosos falangistas, antiguos y nuevos, de antes y del momento, vistiendo uniformes y exhibiendo brazaletes con flechas y yugos, se dedicaron, armados de pistolas, a "asesinar impunemente a cuantas personas, jóvenes o viejas, eran blanco de sus rencores y de sus antipatías. No importaba que fuesen rojos o no. Eran enemigos, sus enemigos particulares. Y tenían que morir. Y se mataba, se asesinaba.

Esta liquidación de "viejas cuentas", este imperio del crimen cobarde y sanguinario, duró, con estas características de desenfreno, todo el tiempo que ejerció el mando de la circunscripción el coronel Solans. Solans lo alentaba, cooperaba a él.

COMO SE MATABA A LOS HOMBRES DE IZQUIERDA

Cuando los falangistas querían eliminar a algún hombre de izquierdas de los detenidos, solicitaban del coronel Solans una orden de salida para trasladarlo de prisión o para ampliación de diligencias fuera del lugar de su encarcelamiento, y el mencionado coronel, que no ignoraba que sabía perfectamente de qué se trataba, con qué objeto se pedía la orden, el fin que esperaba el pre-

so cuyo nombre aparecía en el documento pedido, le daba sin vacilación. Cuantos se exigían, todos los entregaba, fingiendo, eso sí, que no se enteraba de lo que estaba sucediendo. Aceptaba el velo de la escusa con que se ocultaba el verdadero objeto de la orden, como si no viera a través de él.

Queréndole dar un "aspecto legal" a esta primera época del terror fascista, se creó en la Comandancia militar una "sección de justicia", a cuyo frente se puso el teniente coronel de Estado Mayor, Emilio Peñaflor, al que secundaba fervorosamente el capitán, también de Estado Mayor, Emilio Bonaplata.

Estos dos militares alentaron el terror y fueron magníficos auxiliares de los asesinos. Abrían un expediente a cada detenido y cuando éste era "eliminado" a tiros de pistola por los falangistas, se cerraba dicho expediente con un oficio en el que se daba cuenta de haber aparecido, en tal sitio, en tal día y a tal hora, el cadáver de un hombre—o de una mujer—que, identificado, resultó ser Fulano de Tal.

Los crímenes así cometidos en los primeros tiempos, fueron muchísimos. Las pistolas derribaban a personas sin cesar. Durante algunas semanas, el depósito de cadáveres del cementerio estuvo totalmente lleno, y un largo desfile de personas, cuyos familiares habían desaparecido, examinar con ansiedad y temor los cadáveres allí alineados.

Los desfiles llegaban a ser tan continuos, la multitud allí tan compacta, que los facciosos los cortaron, prohibiendo la entrada al cementerio. Vieron que estas visitas permitían conocer su "modo de actuar".

EL CRIMEN NO SE DETUVO ANTE NADA

El crimen, impulsado por el odio y el fanatismo, no se detuvo ante nada. Ninguna consideración srevia de freno. Hombres jóvenes y viejos, pertenecientes a partidos políticos de izquierda, a organizaciones obreras sindicales; a la masonería, mujeres de todas las edades, todos cayeron, algunos después de ser vejados en conducciones espectaculares por las calles, entre la burla, la mofa de la multitud de "simpatizantes".

Así, sin formación de proceso, sin la menor garantía, fueron asesinados Antonio Díaz, ex alcalde socialista muy popular y querido en Melilla; Julio Caro, concejal de Unión Republicana, dueño del bar "La Peña", donde se reunían muchos elementos del Frente Popular; Aurelio Solís, joven médico, muy prestigioso y concejal de Izquierda Republicana; Martín Pe-

La invasión en España

Tras el impulso primero, cero, cero

Observa un comentarista militar francés que se encuentra en España, que con todas las expediciones de soldados italianos y alemanes que han desembarcado en nuestros puertos en los últimos cinco meses ha pasado lo mismo... La primera vez que han entrado en fuego han acometido con arrojo avasallador, dispuestos a arrasarnos; pero en seguida se han detenido, como si los nervios se les hubieran aflojado. ¡Cartera observación! Que, por cierto recuerda un poco aquella otra que hacía, muy dolorida, en su jardín la monja de Fletcher. —Apenas amanecen, las rosas florecen; pero luego perecen.

CUESTION DE ENTRAÑAS

LA "ESPAÑA ROJA" Y LA "ESPAÑA ROTA"

Y dice la carta que me escribe desde París el viejo ex ministro monárquico a quien traté en mi mocedad de periodista, viéndole entonces como "liberal", constitucional y parlamentario:

"Considere usted que si en los años de la República me incliné en favor de corrientes reaccionarias y pretorianas, que siempre había combatido, bien castigado estoy en mi patriotismo. Lo más triste que mi vejez podía reservarme es contemplar España invadida por extranjeros, a quienes abren la puerta española. ¡Qué error y qué horror! En las luchas de nuestra historia el hecho no tiene precedente. Ni yo creí que pudiera llegar a establecerse. El mismo Calvo Sotelo, muchacho derechista a marchamartillo, a quien usted atacó siempre con acritud desplazada, era contrario a ello. Fui testigo de un episodio que de continuo está en mi recuerdo en estas horas de dolor y de vergüenza para nuestro suelo. Había regresado Ángel Herrera del viaje que hizo al extranjero, coincidiendo allá con Sanjurjo, y quiso informar a Calvo de las gestiones realizadas conjuntamente por ambos. Para que pudieran hablar se celebró un almuerzo, al que concurrí por circunstancias que no hacen al caso. Eramos cuatro los comensales; Calvo, Herrera, el dueño de la casa y yo. Informaba Herrera, y como deslízase principios de compromisos que hipotecaban libertades de España y podían poner en riesgo pedazos de nuestro territorio, Calvo, apartando de sí el plato de que comía, malhumorado, exclamó con viveza:

—Pero eso no lo acepto yo. Porque soy español ante todo.

Herrera intentó recoger velas, procurando justificar la necesidad de comprometer algo ante quien había de dárlo todo. Más Calvo aquella tarde, precisamente aquella tarde, en la sesión del Parlamento declaraba que prefería "una España roja" a una "España rota".

Hasta aquí la carta del ex ministro monárquico. ¿Qué sucedió más tarde? ¿Logró Herrera rendir el brío patriótico de Calvo Sotelo? Mi comunicante no me lo dice, y yo no tengo derecho a aceptar una realidad

há, otro médico joven; Rollán, muy enfermo y de avanzada edad, y obreros, muchos obreros, que formaron ese cortejo de mártires de la libre y auténtica España republicana.

Mientras estuvo de jefe en Melilla el coronel Solans, fueron los falangistas los verdaderos dueños de la población, donde camparon, dejando regueros de sangre. Hacían registros domiciliarios y detenciones a capricho, suministraban aceite de ricino y cortaban el pelo a mujeres y hombres. Ponían en práctica todo lo que su degradación moral y su odio les dictaba, seguros de una impunidad absoluta y amparadora.

LA SEGUNDA EPOCA DE TERROR

La segunda época empezó para encargarse de la plaza el coronel Jun Bautista Sánchez González. Este era Interventor Regional del Rif y vivía en Villa Alhucemas, cuando se efectuó el levantamiento. Nombrado jefe el día 17, desampenó el cargo hasta que pasó a Melilla, a mediados de agosto, por haber sido trasladado a Huesca el coronel Solans. Su mando en Melilla se advirtió pronto por las medidas que adoptó. Limitó las funciones de Falange, prohibiendo que sus afiliados sumin-

que desconozco. En fin de cuentas, ¿por qué este hombre—odiosamente reaccionario, propagador de la fuerza como procedimiento de Gobierno, mañador maléfico de la Hacienda nacional, estimulador de prejuicios religiosos dañinos a las conciencias—ante el ataque de la integridad de la Patria común no había de responder con un grito sonoro de protesta ardorosa como o respondieron siempre en igual trance los predecesores de sus ideas abominables?

Porque el ex ministro monárquico que me escribe, tiene razón: en la Historia de España el hecho de que españoles iraníenque las bardas nacionales a ejércitos extranjeros carece de precedente. Nuestro pueblo se ha visto muchas veces, a través de su vieja historia, desencadenado en inmensa insurrección. Frecuentes sacudidas epilépticas de desasosiego y de rabia nos han llevado a enfrentarnos unos contra otros los españoles para matar o morir. Pero de continuo a la hora de un peligro de merma nacional el sentido del patriotismo común apareció iluminado por luz inmarcescible. El patriotismo fué la obsesión, el punto luminoso en que todos tuvimos siempre clavados nuestros ojos de españoles. Si los carlistas, desatados sus odios en ira y en sospecha, enrojearon muchas veces con sangre liberal el suelo de la Nación, la verdad es que jamás intentaron hipotecar este suelo al extranjero. A las mismas derechas borbónicas, que usufructuaron el Poder tantas parcialidades realizaron y tantos quebrantos produjeron al país, arrastrándole incluso a la pérdida de su imperio colonial, si la influencia las desvaneció muchas veces para la ambición, no las sustrajo nunca a la virtud del patriotismo. Los dictadores que nos ha sido obligado sufrir, aun creyéndose hombres providenciales que a semejanza del profeta bíblico veían antes que su propio pueblo la celeste llamada de los nuevos destinos, nunca tampoco realizaron ningún acto que fuera deliberadamente contra el pueblo en provecho de otro. Frente a todo intento extranjero los asuntos nacionales apasionaron siempre por igual en España a unos y a otros patriotas. A la hora del peligro nada regateó ningún ciudadano: ni sangre, ni dinero ni libertad de acción ni confianza para las resoluciones energicas. Desde el obrero humilde al poderoso capitalista, los partidos, las clases, cuanto en España significaba fuerza, entusiasmo, vida y honor, halláronse propicios a la ayuda incondicional, resueltos al sacrificio para cuanto la integridad y el interés supremo de la patria demandaban. El ruido de los partidos, fué acallado. La voz de los egoísmos no tuvo acentos para sus codicias. Ni los odios de bandería ni las venganzas de parcialidades inquietas, se atrevieron a turbar el sagrado espectáculo que daba el corazón de España en "sursun" imponente e inefable.

¿Por qué no había de ser sincero Calvo Sotelo prefiriendo una "España roja" a una "España rota"? En definitiva, seguía con su conducta la tradición que le trazaron sus mayores. El patriotismo no es cuestión de ideas sino de entrañas. Tan sólo de quien carece de ellas puede agudarse que contemple el despedazamiento de la Nación en que ha nacido con aquella indiferencia ante el encanto femenino que exigía Tertuliano a los creyentes de Cristo...

F. GOMEZ HIDALGO.

(Pasa a la 4.ª plana)

EL CIRCO,

Una película rusa; y basta

Castellón al día

Gobierno civil

Imperiosa necesidad de satisfacer los impuestos del Estado

El gobernador nos ha facilitado esta mañana la siguiente nota:

Uno de los factores que con más exactitud reflejan la situación de una provincia, es la recaudación de las contribuciones e impuestos del Estado. En íntima y constante relación los órganos de la Hacienda pública, con la masa contribuyente, es indudable que tiene que acusar en gran escala la influencia que la situación de orden público tiene en el pueblo, y, por tanto, los ingresos que el Tesoro obtiene experimentarán grandemente aquella situación.

En los actuales momentos es de gran interés conocer aquella situación.

La recaudación de las contribuciones e impuestos del Tesoro, se verifica en el actual trimestre con una normalidad tal que hace innecesarios el empleo de los recursos de orden moral y material que, aún en los momentos más normales en la vida pública, se usan en la consecución de los ingresos del Tesoro.

No obstante lo anterior, no puede ocultarse que en algunos pueblos, desde luego los menos, existe una resistencia pasiva a satisfacer los tributos del Estado, haciendo uso de pretextos que en sí no tienen fundamento alguno, ya que los mismos existían en otros períodos de tiempo en que no se tenían en cuenta por los contribuyentes para satisfacer sus contribuciones; en la actualidad se esgrimen como tales, el no haberse satisfecho el importe de la naranja, o el tener que satisfacer el recargo del 5 por 100 por los débitos pertenecientes al ejercicio anterior.

Los dos fundamentos caen por sí mismos de su base. En el primero, el que no hayan recaudado el importe de la naranja que han vendido no es motivo para no satisfacer las contribuciones, toda vez que en otros períodos de tiempo han estado en la misma situación y no por eso han dejado de satisfacerlas. El segundo, es aún menos elocuente, toda vez que los procedimientos de apremio y su cuantía, en la actualidad, no tienen similitud ni importancia relacionados con los que se emplean en períodos de absoluta normalidad, no los que el tipo de gravamen y los procedimientos son mucho más gravosos para el contribuyente que los actuales.

actividades, los partidos y organizaciones sindicales han llevado a cabo una información ante esta Asamblea que puede ser la base de una unión, las tres organizaciones proponen que ningún afiliado de las mismas ataque con palabras ni con hechos a ningún otro afiliado y procurar tener todo el respeto posible a todos, y si algún socio no lo hiciera, será sancionado por las tres directivas".

DONATIVO

Ultimamente nos facilita la nota sobre un donativo para hospitales de sangre:

Dice así:

El Sindicato de Oficios Varios U. G. T. de Mateo de las Fuentes (Castellón) hace entrega en este Gobierno Civil de la cantidad de DOS MIL CUATROCIENTAS PESETAS, cantidad que fué recaudada por dicho Sindicato para destinarla a Hospitales de Sangre.

Es de agradecer en nombre del Gobierno de la República y en el de los propios camaradas que han dado su sangre en beneficio de la causa, este rasgo de los compañeros de Mateo de las Fuentes.

Es de agradecer en nombre del Gobierno de la República y en el de los propios camaradas que han dado su sangre en beneficio de la causa, este rasgo de los compañeros de Mateo de las Fuentes.

Este rasgo de los compañeros de Mateo de las Fuentes, desde luego los menos, existe una resistencia pasiva a satisfacer los tributos del Estado, haciendo uso de pretextos que en sí no tienen fundamento alguno, ya que los mismos existían en otros períodos de tiempo en que no se tenían en cuenta por los contribuyentes para satisfacer sus contribuciones; en la actualidad se esgrimen como tales, el no haberse satisfecho el importe de la naranja, o el tener que satisfacer el recargo del 5 por 100 por los débitos pertenecientes al ejercicio anterior.

Consejo Municipal

Un buen servicio de la Guardia municipal

El alcalde nos ha facilitado la siguiente interesante referencia:

Han sido puestos a disposición del Comisario de Policía de esta Ciudad, los menores Vicente y Pedro Forcada Arrufat, de 9 y 7 años respectivamente, con domicilio en la calle de Salmerón núm. 144 y Vicente Sos Pascual, de 13 años, con domicilio en la calle de Félix Brea, núm. 84.

Los citados menores robaron sobre las 15 horas del día 27 del pasado unas 200 pesetas, hecho que fué denunciado por la interesada, Antonia Palomero, de Burriana, a la pareja de servicio en la Plaza de la República, compuesta por los Guardias Municipales Justo Corona y Miguel Betoret, los cuales de tuvieron por sospechas a los citados menores. Una vez en el Retán, el cabo Julio Hernández, mediante un hábil interrogatorio, logró descubrir que efectivamente ellos habían sido los autores; pero, a pesar de ello, no podía encontrarse lo robado, a causa de los subterfugios empleados por los muchachos. Por fin logró el citado cabo hacer confesar a Vicente Sos Pascual el lugar donde estaba el dinero sustraído y haciéndose acompañar por el guardia Tomás Lloréns y dicho menor, se trasladó a la calle de Herrero (continuación), donde en un solar, lleno de carretadas de escombros, encontraron un bolsillo o cartera pequeña, conteniendo unos pocos billetes de Banco y alrededor y esparcidos por el suelo, varios billetes más, encontrando en distintos sitios del mismo solar e igualmente desparramados por el suelo, varios billetes más y tres pesetas en plata con noventa y cinco céntimos en calderilla.

El total encontrado asciende a la cantidad de CIENTO NOVENTA Y OCHO PESETAS con NOVENTA Y CINCO CENTIMOS, en dos billetes de 50 pesetas, todo lo cual fué puesto a disposición del Comisario en unión de los rapaceños, pasándole aviso a Burriana a la Antonia Palomero, víctima de la sustracción.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

ellos pues días pasados entregaron a Valencia un camión con dos mil quinientos kg. de viveres, no regateando medios para seguir sacrificando su exiguo jornal en beneficio de la justa causa que está defendiendo el pueblo sepañol, arma al brazo, contra la agresión fascista internacional.

DONATIVO PRO-"KOMSMOL"

Por el Comité Local Unificado de la Exportación de Frutas de esta Capital, han sido entregadas en este Gobierno Civil quinientas pesetas que destinan, por acuerdo de dicho organismo, a la suscripción que como gratitud a Rusia se está recaudando con destino a la construcción de un nuevo "Komsomol".

En nombre del Comité Pro-"Komsomol" y en el mío propio testimonio al organismo donante la fratitud por el rasgo que han tenido al hacer este importante donativo.

VISITAS

Las visitas registradas en el día de hoy, son las siguientes:

Secretario de Castellón; alcalde de Onda; Salvador Peris, de Castellón; alcalde de Bechí; alcalde y secretario de Useras; alcalde de Villamalur; alcalde de Almenara; comisión de Castillo de Villamalefa; comisión de Sot de Ferrer; alcalde y comisión de Cati; comisión de Agustín (Teruel); comisión de Figueróles; alcalde de Alcalá y una comisión de San Mateo.

Consejo Municipal

Un buen servicio de la Guardia municipal

El alcalde nos ha facilitado la siguiente interesante referencia:

Han sido puestos a disposición del Comisario de Policía de esta Ciudad, los menores Vicente y Pedro Forcada Arrufat, de 9 y 7 años respectivamente, con domicilio en la calle de Salmerón núm. 144 y Vicente Sos Pascual, de 13 años, con domicilio en la calle de Félix Brea, núm. 84.

Los citados menores robaron sobre las 15 horas del día 27 del pasado unas 200 pesetas, hecho que fué denunciado por la interesada, Antonia Palomero, de Burriana, a la pareja de servicio en la Plaza de la República, compuesta por los Guardias Municipales Justo Corona y Miguel Betoret, los cuales de tuvieron por sospechas a los citados menores. Una vez en el Retán, el cabo Julio Hernández, mediante un hábil interrogatorio, logró descubrir que efectivamente ellos habían sido los autores; pero, a pesar de ello, no podía encontrarse lo robado, a causa de los subterfugios empleados por los muchachos. Por fin logró el citado cabo hacer confesar a Vicente Sos Pascual el lugar donde estaba el dinero sustraído y haciéndose acompañar por el guardia Tomás Lloréns y dicho menor, se trasladó a la calle de Herrero (continuación), donde en un solar, lleno de carretadas de escombros, encontraron un bolsillo o cartera pequeña, conteniendo unos pocos billetes de Banco y alrededor y esparcidos por el suelo, varios billetes más, encontrando en distintos sitios del mismo solar e igualmente desparramados por el suelo, varios billetes más y tres pesetas en plata con noventa y cinco céntimos en calderilla.

El total encontrado asciende a la cantidad de CIENTO NOVENTA Y OCHO PESETAS con NOVENTA Y CINCO CENTIMOS, en dos billetes de 50 pesetas, todo lo cual fué puesto a disposición del Comisario en unión de los rapaceños, pasándole aviso a Burriana a la Antonia Palomero, víctima de la sustracción.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

El servicio llevado a cabo por la Guardia Municipal ha sido encomiado como se merece, pues todos sus componentes se esfuerzan por cumplir las órdenes que a diario les da el Alcalde.

Sucesos

EN UN VIOLENTO CHOQUE RESULTAN TRES HERIDOS

Entre las 2 y 2'30 de la madrugada ha ocurrido un accidente de automóvil, que por su característica pudo haber revestido suma gravedad.

El coche marca "Cadillac", de la matrícula de Barcelona, número 23.773, ocupado por un alférez y dos guardias de asalto, en servicio de patrulla de vigilancia, bajaba por la calle de Colón y al intentar dar el viraje para internarse en la de Casas Sala, se le agarró la dirección sin obedecer al mando y fué a estrellarse contra la fachada de la sastrería de José Ramos, dando tal golpe que salieron sus ocupantes despedidos a gran distancia del coche.

A los pocos momentos se ocurrió el accidente acudieron guardias de asalto de los que prestan servicio en el Gobierno civil y Hospital de la Cruz Roja, personándose también el comandante de Asalto Cordoncillo, prestando a los heridos los primeros auxilios.

Inmediatamente fueron trasladados los accidentados en el coche del comandante al Hospital Provincial, siendo asistidos de primera intención por el facultativo de guardia, doctor Juan Peña.

LOS HERIDOS

Según el parte facilitado por el doctor Peña, las heridas que padecen estos infortunados guardias son las siguientes:

Guardia de asalto José Cibera Torres, de 22 años, soltero, natural de Barcelona, presente heridas contusas en el labio inferior y en la región parietal occipital. Pronóstico leve.

Guardia de asalto Antonio Parr González, de 24 años, soltero, de Murcia, con heridas múltiples en la cara y cráneo y conmoción cerebral. Pronóstico grave.

Alférez de asalto Eusebio de Pablo Rodríguez, de 33 años, casado, de Añover del Tajo, con herida contusa en la región frontal, que interesa las partes blandas y otra herida en el cuello, superficial. Pronóstico reservado.

INCENDIO

Aproximadamente a las ocho de esta mañana se ha declarado un incendio en el horno de la viuda de Olucha, sito en la calle de Casas Sala, número 124, que afortunadamente no ha tenido graves consecuencias.

El siniestro se declaró en la chimenea del citado horno, dándose cuenta inmediatamente los dueños y dependientes, que con rapidez se aprestaron a sofocar las llamas que de una manera alarmante salían del interior de la chimenea.

Fueron avisados los bomberos, que acudieron con gran presteza, atajando el siniestro, el cual no tuvo más consecuencias que un boquete en la parte baja del horno.

Las pérdidas son de escasa consideración.

E HABIL FILM L C I R C O S O V I E T I C O O

Casa de Socorro

NINA ATROPELLADA POR UN CARRO

A las 14'35 de ayer, fué asistida en la Casa de Socorro la niña María Vedit Artero, de 8 años de edad, domiciliada en la Plaza de Mallorca 36.

Se le apreció una herida contusa en la pierna derecha, de unos 15 centímetros de extensión, que interesa la piel, tejido celular subcutáneo y aponeurosis anterior producida por atropello de un carro.

Pronóstico grave.

A las 9'45 fué asistido en el mencionado establecimiento sanitario Miguel Villar Estrada, de 10 años,

habitante en la calle Conde Noroña 45, el cual presentaba una herida contusa en la región temporal izquierda que interesa la piel, producida con un vidrio.

Pronóstico leve.

AVISO

El Comité de Espectáculos U. G. T. con desos de dar al público lo que tanto onhelaba, que era el Cine Revolucionario Ruso, ha con tratado las películas siguientes:

"TCHAPAYEFF" (El guerrillero rojo).

"EL CIRCO".

"LAS TRES AMIGAS".

"LA PATRIA TE LLAMA".

"ESTAMOS CON VOSOTROS".

Y otras muchas.

Castellón 1 Marzo 1937.

Por el Comité Ejecutivo.

LA SECCION DE CINE.

El mejor film soviético.

EL CIRCO

Socorro Rojo Internacional

En defensa de nuestros niños

El problema de los niños es en este momento uno de los más importantes y urgentes de la retaguardia, cuando la barbarie fascista no vacila en bombardear ciudades abiertas, guarderías de niños y carreteras por donde huyen los evacuados, causando la muerte de centenares de niños que son las víctimas más inocentes de esta traidora guerra desencadenada por los traidores de nuestro país.

El S. R. I., por sus tareas (ya que el cuidado de los niños ha sido siempre una de sus principales tareas), por el espíritu altamente humanitario que caracteriza toda su actuación y, por el deber sagrado que tiene de cooperar con el Gobierno de la República a ganar la guerra, considera el problema de los niños como obra de la retaguardia de inaplazable ejecución. Este problema no consiste solo en recoger a los niños evacuados y de los combatientes, en organizar guarderías, en entregarles ropas y alimentos, etc., Ahora, es cierto, se consideraba que llevando a los niños a las regiones de la retaguardia se les ponía a salvo de los bombardeos; pero hoy vemos que ya no existe ningún rincón de España que pueda considerarse libre de los ataques de la aviación o de la flota fascista. Basta recordar el último ataque aéreo en Albacete, la noche del 29 de febrero, o el bombardeo de Valencia del 14, donde los obuses de los barcos fascistas, cidos en el Hogar Infantil de la calle de Cuarter, hicieron a varios niños.

En vista de todo esto, es deber de todos nosotros, del Gobierno, de las Organizaciones y de todos los antifascistas cooperar a la mejor solución que se nos ofrece para salvaguardar la vida de los niños, salvaguardar su futuro.

¿En qué consiste esta solución? En el envío de los niños al extranjero. Sabido es que desde los primeros días del comienzo de la guerra, junto al envío de viveres, ropas, medicamentos, etc., las organizaciones antifascistas y los antifascistas de todo el mundo han venido a ofrecer su hospitalidad para nuestros niños y la preocupación para salvaguardar la vida y para contribuir a su bienestar, han sido, sin duda alguna, uno de los rasgos más conmovedores de la solidaridad internacional que nos han ofrecido los antifascistas de los otros países. En casi todos los países se han creado Comités especiales para recibir a los niños de los combatientes y de los que han caído en los frentes luchando por la causa de nuestro pueblo. Se han re-

unido fondos especiales para organizar en los distintos países Colonias Infantiles; millares y millares de familias en Francia, Bélgica, Noruega, la U. R. S. S., etc., han expresado el deseo de alojar en sus casas a los niños españoles.

"Delegaciones de varios países han venido a España para ofrecer su colaboración a esta noble tarea. De todas partes del mundo han surgido como un clamor las invitaciones generosas y de inmensa ternura en favor de nuestros niños, a los cuales se les ofrece un hogar tranquilo lejos de los horrores de la guerra; una alimentación abundante y el cariño que emana no solamente de un sentimiento humanitario, sino también de la simpatía que los antifascistas de todo el mundo sienten por nuestra causa. Nosotros tenemos el deber de ampliar una labor de propaganda y de convencimiento entre toda la población y particularmente entre las madres para hacerlas comprender la conveniencia de enviar sus hijos al extranjero. A las madres o padres que hacen resistencia, que no quieren separarse de sus hijos, hay que hacerles comprender su gran equivocación, hay que recordarles que el peligro de que por no querer separarse de sus hijos hasta que termine la guerra, corren el riesgo de perderlos para siempre asesinados por la metralla fascista.

Hagamos esta obra de convencimiento explicando a las madres que el instinto cerrado de no querer separarse de sus hijos, así como la obstinación de no querer salir de Madrid para estar cerca de sus hombres, del frente, en el fondo tiene mucho de egoísmo (hay carinos que matan) y que el verdadero cariño debe encontrar su expresión más alta en garantizar el bienestar de los suyos tanto más si al mismo tiempo esto facilita a nuestro Gobierno la resolución de uno de los problemas resultantes de la guerra.

Castellón 26 de febrero de 1937

Charlas de la Juventud

Organizadas por la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas.

Miércoles 3 de Marzo de 1937 a las 9'30 de la noche ante el micrófono de Radio Castellón hablará

VICENTE GOMEZ FAYOS

Secretario General del Comité Provincial.

Antifascistas! Oid las charlas de la Juventud.

En la Plaza de Toros

El festival taurino de ayer

Organizado por la Sección de Picadores y Bandiereros del Sindicato de Espectáculos Públicos de Cataluña, celebróse ayer tarde el anunciado festival taurino.

Los empleados de nuestra plaza de toros que llevan el control de la misma han llevado a cabo algunas reformas, remozándola. Burladeros y barreras han sido pintados, estrenándose además una flamante bandera republicana. Vaya nuestro aplauso.

Entrando ya en materia, diremos que el tiempo no acompañó al festejo. El peor enemigo de los toreros es el viento y ayer maese Eolo sopló bastante.

Como, por otra parte, los novillos también dejaron algo que desear, no permitiendo que toreros se confiaran mucho, el resultado el festejo todo lo lució que los aficionados esperaban.

El más desgraciado en el lote fué nuestro paisano Alvarito Moyá. El más afortunado Chicuelo, que le tocó un novillo tonto. Los dos del Niño de la Estrella salieron con ganas de hacer pupa, siendo el más difícil el que le correspondió en primer lugar.

ALVARITO MOYA. No pudo renovar los laureles que conquistó en Noviembre, por culpa de sus enemigos. En diferentes tercios buscó a su primero, que no aceptaba sus invitaciones. Pudo sacar alguna verónica buena, aplaudiéndose unas chiquelas. Cogió las banderillas y, aun cuando no estaba en condiciones, salió bien de su cometido. Con el trapo rojo defendiéndose con desembarazo, intercaldando muletazos en redondo. Por entrar a toro humillado no salió la estocada perfecta: pero oyó palmas abundantes.

En su segundo se lució más tanto en el capote como en muleta. Lo toró al natural, intercaldando varios rodillazos y, finalmente, soltó media estocada que bastó. El público le despidió con palmas pero Alvarito Moyá sabe mucho más tiene verdaderos deseos de que venga pronto el próximo domingo. Es valiente y tiene conocimiento exacto del toro para que nos emborrache con su arte y lo consiguiera.

CHICUELO. Con un contrato para torrear en Francia en el día de ayer, vino el sevillano. Es de agradecer la atención de Manolo. Su primero no estaba para muchas filigranas. En tres tiempos lo toró a la verónica, con quietud y temple. Unas chiquelinillas y una media fueron la nota destacada. Con mal temperamento llegó el novillo al último tercio, hasta el punto de sufrir un revolvón. Soltó un pinchazo y un metisaca, descabellando al segundo intento.

En su segundo ya fué otra cosa. El toro se prestaba más y Chicuelo debía dar fe de existencia, por aquello de que donde hubo siempre queda. Lo veroniceó con salsa y luego, con la muleta, destapó el tarro de ciencia taurina. Sus famosos naturales ligados con los de pecho salieron a perfumar el frío ambiente. Sonó la música y el sevillano nos dió un curso completo del arte de torrear con la muleta. Todo ello en escaso terreno. Hubo dos pases en redondo inmejorables. Tan magna fue la na la coronó con media estocada. Se le concedió la oreja y el rabo dando la vuelta al ruedo en medio del mayor entusiasmo.

NINO DE LA ESTELLA

Desdmi sitio vi cómo el perpetuo Presidente del Club de Silvino, el amigo Prades (don José), movió la cabeza ante la aparición del primer enemigo del Niño. Con aquel "asaura" que cortaba el terreno no podía haber juicio de ninguna clase. Con decir que Mestres y su compañero pasaron las negras para banderillar, está dicho todo. Era toro para parearlo Rabasa y Faiguet. Estos dos no hubiesen fracasado. Pues bien, Silvino lo trató con mucha vista y obligándole aún pudo sacarle más de un pase perfecto. Acabó de aquella pena de un excelente estocada.

Un poc más manejable, su segundo enemigo, lo veroniceó con quietud y arte, entusiasmando al público. Brindó al público y esto fué el prólogo de una gran faena. Desde el molinete, espeluznate por el arriado, hasta el natural seguido del becho; desafiándole a tomar la muleta, fué Silvino toroando con fiado y tranquilo. Sonó la música en su honor y esto obligó aún más al torero de Estrella a hacerle una segunda faena tan hermosa como la primera. Dió una estocada y como no hubiera bastante soltó media, dejándolo para el arrastre. Se le concedió el rabo y la oreja, dando también la vuelta al ruedo.

El amigo Prades (don José) no cabía en sí de satisfacción y gozo. El público, que acudió en bastante cantidad, salió satisfecho y con ganas de volver el próximo domingo, cuya combinación es excelente.

Sí EL CIRCO,

es la película rusa de más intensa emoción

Un gran film soviético

TCHAPAYEFF (El guerrillero rojo)

Hoy en el Salón Royal

Seguimos presionando en todos los frentes del Centro

Información de los frentes

Partes oficiales

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

El parte facilitado ayer, a las 9 de la noche, dice: En el sector del Centro el mal tiempo impidió realizar servicios. En los demás sectores se practicaron servicios de reconocimiento.

Noticias del Ministerio de la Guerra

El parte de anoche, facilitado a las 22 horas, dice: FRENTE DEL CENTRO. — La jornada ha transcurrido en completa tranquilidad, con ligeros tiroteos en el Cuadarrama y El Escorial, sin consecuencias por nuestra parte.

FRENTE DEL JARAMA. — Se han fortificado las posiciones ocupadas en el día de ayer, sin que el enemigo intentara la menor oposición.

En los demás sectores sin novedad.

FRENTE DE ARAGON

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona (2 t.). — El consejero de Defensa ha remitido esta mañana al presidente de la Generalidad el parte siguiente:

SECTOR ALPINO. — La artillería enemiga del 105 disparó sobre Alavés. Nuestra artillería contestó la agresión y al tercer disparo ha hecho emudecer las baterías facciosas.

Se ha pasado a nuestras filas un evadido del campo faccioso. Sin novedad en el resto del frente.

La jornada del domingo fué tranquila en el Centro

Madrid (1 t.). — Después de las operaciones realizadas ayer en el sector del Jarama, que tuvieron como consecuencia el avance y el afianzamiento de las posiciones leales, ha vuelto a renacer un ambiente de tranquilidad aparente en este sector, hoy el más movido de todos los próximos a Madrid. Las fuerzas leales continúan consolidando las posiciones conquistadas mientras la artillería sigue dedicando atención preferente al desmantelamiento de las posiciones enemigas y a la destrucción o desbande de las concentraciones rebeldes que se observan en la retaguardia. La acción de la artillería es de una eficacia extraordinaria. El espíritu de nuestras fuerzas sigue en aumento, afirmándose concretamente en las ventajas ya conquistadas, que revelan de una manera inconfundible la perspectiva de un futuro en que se vayan deshaciendo los presagios ominosos que para Madrid guardaban los mercenarios extranjeros.

En los sectores más inmediatos a la capital continúa sin registrarse operación alguna de importancia. Sin embargo, también por aquí, aunque lentamente, prosigue el mejoramiento y el avance constante de las posiciones leales poniendo en situación apurada a muchas fuerzas rebeldes que se hallan ya en la imposibilidad completa de sostener el terreno que ocupaban en las líneas avanzadas.

La situación en general, pues, continúa desarrollándose favorablemente para las armas republicanas.

Tan solo en la Sierra hubo escasa actividad

Madrid (3 t.). — En un ambiente de tranquilidad completa las fuerzas leales han dedicado la totalidad del día de ayer a una defensa y fortificación completa de las posiciones arrebatadas al enemigo en jornadas anteriores en todo el sector del Jarama. Acaso la nota que más haya llamado la atención ha sido que estos trabajos de fortificación se han llevado a cabo sin que el enemigo intentara interrumpirlos siquiera.

La artillería leal ha continuado su labor eficazmente de siempre, pero el enemigo no dió la menor señal de vida en todo el día. Quizá esto se deba en gran parte al estado quebrantado en que se encuentra. Los daños que ha sufrido en estas últimas jornadas han sido singularmente extraordinarios. Acaso también se deba a que se halla preparando apresuradamente la reorganización de sus fuerzas para el desarrollo de nuevas operaciones. En cualquier caso, los bravos soldados que defienden Madrid con tanto ardor y entusiasmo se hallan fuertemente preparados para cualquier eventualidad.

En los demás sectores del frente de Madrid la tranquilidad ha sido, también, completa. No se abandonan aquí los trabajos de fortificación que continúan sin descanso.

En los frentes de la Sierra se ha demostrado alguna actividad. Pero sin que ésta llegase a asumir en momento alguno el carácter de un combate. Fuego de fusil y ametralladora, como escaso cañoneo entre las posiciones, pero insistimos sin consecuencias de ningún género y sin que tuviera carácter de lucha.

El tiempo es bastante desagradable. Se ha acentuado el frío en las últimas horas y llueve con alguna frecuencia.

Es rechazado en el Puente de los Franceses un violento ataque enemigo.-En la Ciudad Universitaria son conquistadas varias trincheras y una casa

El Presidente de Méjico declara que seguirá facilitándonos armamento.-El ministro de la Gobernación da a conocer algunos interesantes detalles de la 5.ª columna valenciana.-En Barcelonase celebra una imponente manifestación

En los frentes del Centro

En el sector de la Ciudad Universitaria se conquistan nuevas posiciones

Madrid (5'30 t.). — A última hora de la noche de ayer los facciosos desencadenaron un violento ataque en el sector del Puente de los Franceses, con objeto de restablecer las comunicaciones que desde hace tiempo tienen cortadas entre ese sector y el de la Ciudad Universitaria.

El ataque duró bastante rato y al cabo de dos horas los facciosos tuvieron que retirarse, maltratos y derrotados, a sus primitivas trincheras.

Estas últimas están bajo el fuego de las fuerzas leales.

La artillería republicana lanzó algunos proyectiles sobre determinados puntos del campo enemigo, causando bastantes bajas a los rebeldes.

Las tropas del fascismo internacional que están en las cercanías del Hospital Clínico, intentan realizar una descubierta, pero fueron rechazadas por las nuestras con enérgica violencia.

El total de bajas que ambos ataques han costado al enemigo puede calcularse que sobrepasa el centenar, entre muertos y heridos.

Inmediatamente después de rechazado el ataque, los soldados de la República iniciaron un contraataque por la Ciudad Universitaria, a la altura del Asilo de Santa Cristina. Los rebeldes, al ver que nuestras tropas les contraatacaban fuertemente, hicieron una seria retirada, que terminó al cabo de una hora aproximadamente, batiéndose en retirada, lo que permitió a nuestras fuerzas tomar unas trincheras que defendían una casa situada en el costado izquierdo del edificio que ocupa el citado Asilo.

Al ser tomada esta trinchera los rebeldes abandonaron la citada casa, creyendo sin duda que nuestro ataque iba a continuar. No fué así; pero nuestras tropas al darse cuenta de que los facciosos la habían abandonado, se lanzaron con gran rapidez al asalto, arrojando de su interior a unos cuantos moros y convirtiendo la casa en una nueva posición republicana.

De esta forma, debido a que con la nueva posición se bate un ala del Asilo de Santa Cristina, podemos llamar a la casa tomada a los rebeldes la guardia de las fuerzas leales de la Ciudad Universitaria.

La operación realizada ayer por nuestras fuerzas, tanto en el frente del Hospital Clínico como en el sector del Puente de los Franceses y sus posiciones adyacentes, tiene bastante importancia, puesto que se ha hecho frustrar una vez más los desesperados intentos del enemigo para establecer el contacto de estas fuerzas.

También ha habido esta mañana bastante actividad en el sector de la carretera de La Coruña, donde de las fuerzas leales han atacado con energía algunas avanzadillas rebeldes que intentaban hacer un corrimiento para atacarnos por sorpresa.

Las fuerzas leales, que estaban vigilando los movimientos de los rebeldes, iniciaron un rudo ataque que desbarató los planes enemigos.

Poco después los cañones leales disolvieron algunas concentraciones enemigas que pensaban repetir la acción, aunque con mayor número de mercenarios.

En el sector del Jarama siguen los preparativos de nuestras fuerzas, que continúan el movimiento envolvente iniciado sobre algunas posiciones fascistas.

Estos han intentado en este sector efectuar algunos corrimientos para ensanchar sus frentes con el fin de impedir que nuestras fuerzas lograsen erbar sus propias posiciones de Cienpueuelos.

En el Sur del Tajo ha habido intensísimo cañoneo.

Los rebeldes disparan las baterías que tienen establecidas en los arrabales de Toledo, contra los leales que tienen sus bases en "Los Cigarrales".

Nuestros cañones lograron acallar los fuegos de las baterías rebeldes, colocando algunos de sus proyectiles en grupos de mercenarios que destruyeron.

A última hora y merced a un hábil ataque, los republicanos han tomado un grupo de casas situado en un barrio toledano.

Así mismo nuestra artillería ha ocasionado grandes desperfectos en algunos edificios situados en la parte delantera del derribado Alcázar de Toledo, que los facciosos tenían destinados a centros militares y en uno de los cuales estaba instalado el Gobierno civil.

Al mediodía nuestra aviación voló efectuando servicios de reconocimiento y castigo sobre las líneas rebeldes.

En algunos sectores, volando a escasa altura, ametrallaron algunas concentraciones enemigas, especialmente por la carretera de Pinto, por donde se efectuaban servicios de aprovisionamiento.

En el frente Sur de Aragón la defensa es invencible

Barcelona (5'30 t.). — El enviado de la Agencia Febus en el frente de Aragón comunica, refiriéndose al sector de Montabán, que la magnífica defensa que de nuestra sponiciones han hecho los milicianos en el frente Sur de Aragón, juntamente con la heroica resistencia, ha hecho posible rechazar el ataque enemigo por este sector.

Por dicha causa los facciosos limitan su ofensiva sobre el subsector de Portal Rubio.

El teniente coronel Pérez Salas ha declarado que puede calificarse de heroica la resistencia de los soldados del pueblo ante la gran presión de hombres y elementos realizada en el sector de Montabán por las fuerzas rebeldes.

En los frentes de Guadalajara reina tranquilidad

Bruhuela (5'30 t.). — En todos los frentes de Guadalajara hay tranquilidad.

Las fuerzas leales prosiguen sus obras de fortificación.

Se ha presentado en nuestras filas un soldado, estudiante de la F. U. E., de Burgos, con armamento.

Son hechos prisioneros dos alferces fascistas

Andújar (5'30 t.). — Se recibieron noticias de que un trimotor faccioso ha aterrizado en los alrededores de Lorca.

Se espera un ataque del enemigo por determinadas zonas de este sector, habiéndose adoptado por el alto mando las oportunas medidas a este efecto.

En las proximidades de Espiel han sido hechos prisioneros dos alferces facciosos y dos falangistas, que estaban inspeccionando un puente.

El teniente coronel Cordon ha sustituido al teniente coronel Menéndez en el mando del batallón presidencial.

Actualmente el nuevo jefe está procediendo a su reorganización. Por haberse estrechado más el cerco por nuestras fuerzas al Santuario de la Virgen de la Cabeza, los viveres que la aviación facciosa arroja a los sitiados caen en su totalidad en nuestras filas.

Una nota de Méjico sobre el envío a España de material

Méjico (5 t.). — Con relación al envío de a España de pertrechos de guerra, el Presidente de la República mejicana ha firmado el siguiente documento: "Méjico no ha variado. En torno a la conducta que se estableció desde que el legítimo Gobierno de la República española, que preside el excelentísimo D. Manuel Azaña solicitó de nuestro país pertrechos de guerra.

El Gobierno de Méjico seguirá proporcionando las armas y municiones de fabricación nacional que el de la República española desee obtener.

En cuanto a los pertrechos de guerra de fabricación extranjera, sólo podrán salir del territorio nacional cuando las autoridades de los países de que procedan manifiesten explícitamente su conformidad al respecto.

El Presidente de la República, Lázaro Cárdenas.

El general Miaja recibe a los periodistas

Madrid (5'30 t.). — Este mediodía recibió a los periodistas el general Miaja, a quienes dijo que no había ocurrido novedad alguna digna de mención en ninguno de los sectores del Centro.

Un informador le preguntó si había tenido importancia el combate de ayer en la Ciudad Universitaria, en la que, según parece, habíamos arrebatado a los facciosos algunas trincheras.

El general confirmó estas palabras, pero dijo que no había tenido gran importancia la operación.

Conferencian Alvarez del Vayo y Miaja

Madrid (5'30 t.). — El Presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid recibió esta mañana la visita del Ministro de Estado, Alvarez del Vayo.

Ambos celebraron una extensa conferencia.

Información general

El pueblo catalán se manifiesta con delirante entusiasmo ante los Poderes legítimos

Barcelona (4'30 t.). — La manifestación pro-ejército popular y el desfile de la primera división

Una nota del ministro de la Gobernación sobre la quinta columna

Valencia (5'30 t.). — Esta tarde el Ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas la siguiente nota sobre la actuación de la quinta columna en Valencia.

"La serie de diligencias realizadas por la policía alrededor del descubrimiento de individuos que organizaban en Valencia la quinta columna, permite ya comunicar a la opinión algunos detalles de lo que se había organizado y de lo que se preparaba, sin perjuicio de impedir a perjudicar la continuación de los servicios policíacos.

Un agente de investigación perteneciente a la Comisaría de la plaza de Tetuán, hoy brigada especial, puso en conocimiento del Director General de Seguridad y del Ministro de la Gobernación los datos que poseía respecto a la actuación de varios individuos en Valencia.

Dichas autoridades estimaron que aquellos podían revestir importancia y encargaron a dicho agente que realizara cuanto creyera oportuno.

Para ello el Director General de Seguridad destacó un número de agentes para que procedieran a varias detenciones.

Efectuado este servicio, por la declaración de varios de los detenidos se ha venido a conocer la existencia de dos organizaciones: una de ellas del llamado Socorro Blanco, que al parecer tiene como única finalidad recaudar fondos para los deudos de los facciosos

ausentes, aunque en realidad no se sabe si los fondos que se recauda es para este fin o para algún otro. La organización está constituida por elementos facciosos e individuos simpatizantes con el enemigo, para en un momento determinado de desembarco o desorden público alterar los servicios que se realizasen y dificultar, en fin, la defensa de la ciudad.

A esta hora hay bastante detenidos entre ellos figura el marqués de San Vicente, que en las listas figuraba con el nombre de Alfredo Giménez, un farmacéutico, un transportista, el dibujante Vicente Mora, el teniente González de Quera, Francisco Tudela García, el comisionista Salvador Campos, el párroco de Oliva y otros elementos de distintos oficios.

También figuran entre los detenidos varias mujeres, algunas de las cuales parece ser que se limitaban a albergar en sus casas a algunos de los detenidos y otras al servicio de enlace, ya que se han encontrado tarjetas de diversos elementos en los registros practicados en los domicilios de algunas personas.

El servicio policíaco continúa hasta que se llegue a la detención de cuantos figuran en las listas que obran en poder de las autoridades republicanas.

También se ha detenido otros elementos de menos importancia.

regular creada en Cataluña, con su uniforme único y única bandera, ha constituido un acto grandioso por el inmenso gentío que a él acudió y por el entusiasmo desbordante habido en la ciudad durante todo el día de ayer.

Desfilaron los nuevos contingentes de guardias de asalto, guardia nacional republicana y una sección de "alas rojas", que fué acogida con una estruendosa ovación.

En la tribuna instalada en la plaza de Cataluña, el señor Companys, en medio de un impresionante silencio, tomó a las fuerzas allí reunidas estas tres promesas:

"Prometéis por el honor de vuestras compañías llegar al sacrificio para ganar la guerra?"

"Prometéis por el honor de vuestros hijos luchar, sin descanso?"

"Prometéis por vuestro honor dar la vida hasta aplastar al fascismo?"

Tres sies unánimes y clamorosos respondieron a las tres preguntas del Presidente de la Generalidad quien al final rijo que el fascismo es el despotismo.

Con esta promesa—agregó— que acabáis de hacer y que ha llegado al infinito, estoy seguro de la victoria que nadie nos puede arrebatarnos.

"Viva la libertad!"

El pueblo ovacionó largamente al señor Companys quien desfiló entre la inmensa muchedumbre siendo objeto de un delirante entusiasmo.

Los ministros de Estado y Agricultura hablan en el Monumental Cinema

Madrid (4'30 t.). — En el Monumental Cinema, ayer se celebró el acto de adhesión al Poder, organizado por la Soledad de Albañiles "El Trabajo".

El ministro de Agricultura pronunció un discurso, en el que dijo que hay que trabajar con mayor radio y más intensidad para crear una nueva verdadera industria de guerra.

"Tenemos—dijo— cuanto necesitamos para vencer y desgraciado de aquel que intente atacar la

Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Aguas potables AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán líquidas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro. Castellón 16 de Febrero de 1937.

Con altavoces se transmiten discursos a los facciosos

Madrid (5 t.). — Anoche, en uno de los frentes de Madrid, se transmitieron a las filas enemigas varios discursos pronunciados por algunas personalidades, por medio de potente altavoces.

Condena por adhesión a la rebelión

Madrid (5 t.). — El cabo de aviación Joaquín Sanjuán, que fué hecho prisionero al tirarse con un paracaídas del "Junker" derribado por nuestros cazas días pasados, ha sido condenado a 30 años de internamiento en un campo de trabajo, por el delito de adhesión a la rebelión.

Más información local

Pelota

EN EL TRINQUETE VIEJO. — El sábado jugaron Emilio, Pedreguer y Moragues, rojos, contra Gimeno, Lloco y Mora II azules. Al principio fueron delante los locales, pero luego, incomprensiblemente, fueron perdiendo terreno siendo alcanzados y finalmente batidos. Los dejaron a 50 tantos.

Ayer tarde contendieron Mora y Lloco contra Pedreguer y Moragues.

La iniciativa la llevaron los forasteros al principio, pero poco a poco fué imponiéndose el juego sobrio y eficaz de Pedreguer y el artístico de Moragues, dejando a los valencianos a 45 tantos.

Se desean tener noticias de...

Dolores y Pepa Díaz Holgado, evacuadas de Estepona.

Se ruega a quien tenga noticias de su paradero que lo comunique a Antonia Díaz Holgado, que se encuentra refugiada en Almazora en un maset junto a la estación.

Domingo, Josefa, José y María López Luque, evacuadas de Estepona; y José Isalá Moreno de Algeciras.

Se comunicarán las noticias a Ana López Luque, refugiada en Almazora, en el mismo local anterior.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 2 DEL ACTUAL.
Números 445 4.768 7.603 8.587 8.834 8.989 9.751 9.849 10.710 11.278 11.644 11.704 12.144 17.117 17.458 17.623 18.681 18.770 21.340 21.538 21.840 22.378 23.324 23.340 23.728 24.504 24.587 24.909 24.927 25.417 25.753 27.259 27.644 28.973 30.133 30.385 30.431 30.824 31.535 31.897 32.757 33.114 36.252 33.390 33.401 33.553 33.587 33.681 33.832

EL FILM CIRCOSO SOVIETICO

Espectáculos

Teatro

PARA HOY A las 6'30 y 9'30: Despedida de la gran Agrupación Artística de Variedades de los inimitables MIGEL DE MOLINA Y AMALIA DE ISAUARA.

Para el miércoles día 3, reaparición de la gran Compañía de ENRIQUE RAMBAL.

Capitol

PARA HOY A las 6'30 y 9'30: Una escogida selección de Complementos.

Exito de la mejor superproducción RUSA de actualidad "TOCHAPIER" (El Guerrillero Rojo)

Royal

PARA HOY A las 6'30 tarde: Una escogida selección de Complementos.

Estreno de la superproducción Radio, titulada "SANGRE GITANA" Por Katharine Hepburn.

LEA V. Heraldo de Castellón

LA VIDA EN MELILLA FACCIOSA

(Viene de la 1.ª plana)

trasen aceite de ricino, hiciesen cortes de pelo, registros domiciliarios, detenciones... Estas medidas disgustaron a los falangistas, que empezaron a situarse frente a él solapadamente, atacándole y acusándole de proceder con una blandura impropia del momento.

La labor "depuradora" de Falange tuvo que interrumpirse, que dando reducida su misión a las guardias en los fuertes (María Cristina, Camellos, y Rostrogordo), cárcel, campo de concentración de Zeluán, edificios públicos y lugares de interés, como depósitos de gasolina, fábricas de luz etc.

No volvió a cometerse ningún asesinato de la manera como se prodigaban en la época del coronel Solans. Los asesinatos se cometieron desde entonces encubiertos con las formalidades (?) de un proceso, de un juez militar y de un consejo de guerra. Tan pocos, tan poquitos han sido los absueltos en estos consejos de guerra (!) que puede asegurarse que comparecer ante ellos era tanto como ser inexorablemente fusilado a los pocos días.

Las ejecuciones tenían lugar en el fuerte de Rostrogordo y las efectuaba, casi siempre, un pelotón de Regulares. Estas ejecuciones eran todo un espectáculo para los jóvenes fascistas de ambos sexos que acudían gozosos a ellas y volvían satisfechos de la justicia ejemplar que acababan de presenciar.

DOS MODOS DE MATAR

Dos épocas, dos modos diferentes de actuar, de matar. Una, la del terror descarado, sin veladuras, llenando las calles de Melilla, y la intimidad del hogar de los enemigos, para gritar su odio, su barbarie. Otra, la del crimen hipócrita, callado, silencioso, vestido de un irónico ropaje de legalidad.

Pero en ambas épocas, igual fanatismo, igual odio, la misma persecución criminal y el mismo coro de voces entonando los rezos y los himnos de la "Nueva España", mientras las pistolas y los fusiles, en las manos de falangistas y moros, segaban vidas de mujeres y hombres libres.

Porque tampoco para las mujeres tenían consideración alguna. Ni siquiera para los niños.

A la esposa de Diego Jaén, comisario por Melilla en las últimas elecciones presidenciales, al que fusilaron en Otrubre, y a una hija de ambos, niña de cuatro años, las encarcelaron el 23 de julio. Y después de fusilar a Diego Jaén continuaron en la cárcel madre e hija.

También detuvieron a la familia del general Miaja, entre cuyos miembros se hallaba un nieto del general, que contaba tres años de edad.

RELACION DE ALGUNAS VICTIMAS DEL FASCISMO EN MELILLA

El fascismo ha hecho en Melilla gran número de víctimas. Los caídos bajo el plomo fascista suman varios centenares. Es imposible conocer hoy el número de ellas por el sistema de silencio y de terror que se practica.

He aquí algunos nombres de personas conocidísimas en Melilla, cuya muerte no ha sido ocultada por los fascistas: general Romerales, fusilado en el fuerte de Rostrogordo el día 29 de agosto; Antonio Díez, exalcalde socialista, asesinado en las tapias del cementerio en la noche del 27 de julio; Aurelio Solís, médico y concejal de Izquierda Republicana asesinado también en las tapias del cementerio la noche del 26 de julio; Julio Caro, concejal de Unión Republicana, dueño del bar "La Peña", fusilado; capitán Leret, aviador, fusilado el día 22 de julio, por resistirse valientemente en la base de hidros de Mar Chica, contra los Regulares que se apoderaron de dicha dependencia militar; Armando González, subteniente aviador, fusilado por la misma causa que el anterior; Calvo, brigada de aviación, fusilado por resistirse con los anteriores; Cándido López Castillejos, presidente de Izquierda Republicana, capitán de infantería retirado, fusilado en Rostrogordo. Se esperó más de un mes a que fuese dado de alta de una enfermedad que padecía para matarlo; Angel Gómez, presidente de la Casa del Pueblo, hombre joven, de gran valía, fusilado; Martín Peña, médico, asesinado durante los primeros días; comandante Ferrer, fusilado el día primero de diciembre; capitán Roger, de Estado Mayor, abogado de las organizaciones obreras, fusilado el día primero de diciembre; Mofoda, joven hebreo comunista, asesinado. Como sobreviviera a las heridas recibidas en el primer intento, lo trasladaron al Hospital de la Cruz Roja. Al enterarse los fascistas, lo sacaron del hospital en una camilla con el pretexto de trasladarlo a otro y en el camino lo remataron a ti-

ros de pistola, ufanándose del acierto con que le dieron el "tiro de gracia"; Rollán, concejal, hombre de 70 años, muy enfermo, fusilado; Villasán, comandante retirado, abogado, fusilado; capitán Casado, fusilado; capitán López Fernández, del grupo de Ametralladoras del Batallón de Cazadores núm. 7, fusilado; Manuel Gallán, comunista, fusilado; Villasclaras, comunista, abogado, secretario del Jurado Mixto, fusilado; Lafuente, ex sargento, socialista, fué detenido al mes en unas huertas, donde se ocultó. Se le torturó, paseándolo por las calles para fusilarlo, luego, en Rostrogordo, ante una numerosa concurrencia; Diego Jaén Botella, ex sacerdote, comprometido socialista en las elecciones presidenciales de Mayo. Permaneció escondido en unas cuevas cerca de Tres Forcas, hasta mediados de septiembre, en cuya fecha fué desubterfido en unión de otros que con él se hallaban. Bárbaramente torturado se le fusiló al fin en el mes de octubre; Carmen Gómez Gallardo, asesinada en las tapias del cementerio en la noche del 14 de agosto; Montoya, padre de dos muchachas condenadas a muerte, pena que se conmutó por la de 30 años de presidio. Se le fusiló en los primeros días; Tárrago, fusilado también en los primeros días, y cabo Campín, del bata-

llón de Cazadores núm. 3, fusilado en septiembre en unión de 18 soldados del mismo batallón.

COLABORACIONES

Historia de una guerrilla

La extraordinaria ventura de una partida de quinientos hombres, mujeres y niños leales, en territorio faccioso.--Fusilados, quemados... y vivos.--El Castillo de Piedra Buena estaba bien abastecido.--El simulacro del campamento vacío.--Hechos de armas.--Como se fabrican municiones con... ingenio y otros materiales.--Persecución y éxodo.--Cerrados en el monte, y perdidos en la niebla.--Los tres pastores.--¡Salvados!

El 15 de Agosto, un pequeño grupo de fugitivos que habían logrado evadirse de Badajoz recién caído en poder de los facciosos, se internó en el monte.

Poco a poco fueron engrosando el grupo otros evadidos de Badajoz y de pueblos cercanos; y a los pocos días ya eran 500 personas: 380 hombres, 80 mujeres y 40 niños.

La partida se dividió en seis compañías; el alto mando lo formaron un jefe militar que era carabiniero y un delegado político, hombre culto y resuelto que es quien me ha referido esta extraordinaria aventura.

FUSILADOS, QUEMADOS... Y VIVOS

Sin duda había de todo entre aquellos 500 seres humanos huidos por el azar de las circunstancias, el ideal antifascista y el instinto de conservación.

Muchos de ellos por su tipo, su carácter, su personalidad o su historia merecerían cuando menos un capítulo de Baroja.

Algunos acababan de vivir episodios curiosos o espeluznantes. Así por ejemplo, cuatro muchachos habían sido fusilados en una de las ejecuciones en masa llevadas a cabo por los fascistas en Badajoz.

Los fusilaron en el cementerio; luego rociaron los cuerpos con gasolina y les prendieron fuego.

Pero en aquel momento cayó una lluvia torrencial que apagó la hoguera, y cuatro "cadáveres" que milagrosamente habían quedado con vida, se salvaron.

Evidentemente no les había llegado todavía su hora; y hay que convenir en que de esta guerra en que se vienen abajo tantas creencias, la ciencia astroológica bien pudiera salir robustecida.

TRES OBJETIVOS

Se trataba de emplear todas las fuerzas, todo el tiempo, todas las energías en perseguir tres objetivos primordiales:

Primero, vivir; y para vivir agenciarse, no teniendo nada, medios de subsistir y de defenderse.

Segundo, servir la causa, hostilizando al enemigo siempre que lo permitieran las circunstancias.

Tercero, alcanzar el territorio leal que representaba la salvación definitiva, avanzando paulatinamente con dirección a Don Benito.

Sin dejar un solo momento de srevir estas tres finalidades, evolucionando en un término de 70 kilómetros, desde el ferrocarril Madrid-Valencia, al de Madrid-Badajoz, y desde la raya de Portugal hasta la Sierra de Cordobilla la partida vivió por espacio de cinco meses uno de los más extraordinarios episodios de nuestra magna gesta actual.

REQUISAS

Para proporcionarse viveres, ro-

que no han caído bajo las balas han pasado a sufrir el martirio del campo de concentración, los fuertes o la cárcel. El campo de concentración está enclavado en Zeluán, en la antigua Alcazaba. Sus condiciones de habitabilidad pueden juzgarse por el hecho de que los mismos presos tuvieron que construir unos tinglados para dormitorios. Pero siendo estos insuficientes para el gran número de concentrados allí, se instalaron tiendas cónicas de campaña, para que pudieran dormir.

A los allí detenidos se les ha obligado a realizar trabajos de carreta, vigilados por fuerzas moras. Cuidan del campo unos doscientos hombres entre regulares y falangistas. En este campo están detenidos todos los presos políticos de Melilla y su zona y se calcula su número en un millar.

Los militares que tenían presos en los fuertes de María Cristina, Camellos y Rostrogordo, fueron trasladados al del Hacho (Ceuta) y en la cárcel de Melilla solo quedaron las mujeres.

Todos bajo la opresión del fascio y frente a la amenaza de sus instintos asesinos.

¡Ni un sólo cadáver! Chasqueados hicieron lo que se había previsto: prendieron fuego a las tiendas... Con lo cual estallaron las bombas y les hicieron cuatro bajas.

HECHOS DE ARMAS

Al margen de la Guerra Grande (la guerra grande es nuestra actual guerra civil; nunca la hubo tan grande si no en extensión, en todo caso, en horror y profundidad) esta guerrilla realizaba hazañas aisladas, lo mismo sin duda que las que realizan otras varias guerrillas cuya existencia todavía ignora.

Por ejemplo, para coger Villa del Rey bastó con unas cuantas bombas arrojadas por media docena de hombres; toda la guardia fascista huyó a la desbandada, creyendo en la llegada de fuerzas más generosas, claro.

La otra clase de requisas, la forzada, se practicaba con el enemigo, mediante asaltos a coches y cortijos.

Así ocurrió en el Castillo de Piedra Buena guardado por cuatro guardias civiles que fueron fácilmente puestos en fuga. Aqué asalto fué de los más fructuosos. En el Castillo de Piedra Buena soberbio edificio de doscientas habitaciones, se encontraron entre muchas cosas, 58 cajas de pitillos y 48 de puros; ocho sacos de latas de conservas, dos cajas de botellas de coñac y un botiquín completo.

Los asaltos a los cortijos solían ejecutarse, sin embargo, menos por necesidad que como castigo, es decir, cuando los confidentes (que eran los modestos contribuyentes de los pueblos, obligados por los fascistas a montar guardia, bajc multa de 25 pesetas) les enteraban de que había habido fusilamientos.

Este género de motivos ¡Ay, no solía faltar nunca!

Un día, supieron que en Alburquerque se había fusilado a 27 "rojos"; entonces salieron, asaltaron la estación de Herrehuela y se lo llevaron todo. Otras veces, se apostaban en los caminos y asaltaban los coches que pasaban.

Por lo demás, el procedimiento más corriente y más práctico para hostilizar al enemigo, consistía en interceptarle las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

BOMBAS EN LAS TIENDAS VACIAS

Un día, se hallaba la partida acampando en la Sierra de Santiago cuando desde un pueblo vecino, la compañera de uno de los más fieles confidentes, fué a avisar al delegado político que la aviación fascista se disponía a bombardearlos.

Con el mayor sigilo se evacuó el campamento, dejando intactas las tiendas hechas con sábanas; en una de ellas, sobre la cual ondeaba la bandera nacional, se dejaron "olvidadas" ocho bombas.

Poco tiempo después, los aviones enemigos se dedicaron a echar bombas, durante cuatro horas sobre el campamento, que naturalmente, creían lleno de gente.

Al otro día, ya seguros de que allí no quedaba nadie con vida, fué un destacamento de fascistas, si bien por medida de precaución, obligaron a entrar delante a unas pobres mujeres de chozas cercanas.

Concentraron en los pueblos

El fraile tirano

Castilla y la cuadratura del garbanzo

Paradoja evidente: Castilla, dominada por los frailes, ha sido siempre un país intelectual. Entre los muchos refranes castellanos reunidos por Rodríguez Marín, pronto a atestiguarlo, figuran éstos, bien elocuentes:

Frailes, palomas y gatos, todos ingratos.

Fraile limosnero, pájaro de mal agüero.

Fraile junto a doncella, ojo Fraile merendón, no pierde con él y ojo con ella.

Fraile merendón, no pierde ocasión.

Fraile que pide pan, carne toma si lo dan.

Fraile que pide por Dios, pide de para dos.

A fraile pedidor, cristiano negador.

Al fraile, en la horca le me necie el aire.

Al fraile mesurado, mírale de lejos y háblale de lado.

Mas Castilla, odiadora del fraile, ha vivido siempre encadenada por el fraile. El, el fraile, la ha dominado de tal modo, que por su culpa Castilla no pudo nunca realizar la cuadratura que la manumitiera: la cuadratura del garbanzo.

Al fin, caminando en la obscuridad y en la niebla, la partida con siguió pasarse a la Sierra de Tena; cuando llegaron, eran las diez de la mañana, cayeron extenuados en el suelo, no ansiando más que unas horas de reposo.

¿Unas horas? A los treinta minutos, sonaba una descarga; estaban rodeados por una sección de unos 60 hombres llegados de un cortijo cercano. No perdieron tiempo ni en ponerse los zapatos; descalzos prepararon hasta lo alto del monte donde sostuvieron una nueva lucha de varias horas.

Al fin, huyendo momentáneamente del enemigo, pudieron reanudar la marcha.

Poco a poco su número había ido disminuyendo; para mayor desembarazo de movimientos, habían despedido a casi todas las mujeres con los niños; sólo quedaban con ellos, las que no podían volver a sus pueblos respectivamente en donde hubieran sido fusiladas sin remedio.

De los 87 caballos que habían llevado a reunir, sólo conservaban tres para que llevasen a los niños; abandonaron los demás que, para caminar en terreno llano, ya no les hacían falta.

Una noche, se perdieron en la niebla y tuvieron que acampar en el llano; no tenían ni pan ni tabaco; como llovía, ni lumbre pudieron encender.

Pero al día siguiente llegaron a la Sierra de los Picorros, donde tuvieron un gran encuentro.

Eran tres pastores con su ganado; tres pastores que al verse rodeados por aquellos desconocidos se echaron a temblar, seguros de haber caído en poder de los facciosos. Cuando se convencieron de que se trataba de "rojos" fué tan grande su entusiasmo, que abandonaron el ganado y se ofrecieron a los compañeros para guiarlos hacia Don Benito.

¡SALVADOS!

El último trayecto fué quizá lo más duro de la odisea; eran 45 kilómetros que había que recorrer a pié, bajo una lluvia torrencial y sobre todo —no lo olvidemos— en territorio enemigo.

Se caminaba con infinitas precauciones; primero iba una avanzadilla de seis hombres con un ga. A unos 200 metros, una guerrilla de 30 hombre; y a otros 200 metros más el resto de la columna con las mujeres y los niños que habían tenido que seguir con ellos.

Aquellas pobres mujeres se hallaban ya en un estado tal de extenuación que cuando llegaban a algún paso difícil y peligroso, se tiraban al suelo suplicando que las abandonasen, porque preferían morir o caer en manos del enemigo, a dar un solo paso más.

Y sin embargo, cuando se llegó al puente de Medellín (todo el pueblo acudió a recibir a los héroes), cuando al fin tuvieron la seguridad de estar entre los suyos, entonces aquellas mismas mujeres que horas antes se arrastraban como pobres bestias moribundas, fueron presa de una alegría frenética y ¡se pusieron a bailar!

MAGDA DONATO.

Todo por la victoria de Madrid

¡Han comprendido, por fin, las potencias democráticas, después de la victoria de las tropas de intervención de Italia y de la Alemania hitleriana sobre Málaga, que con el incendio "fascista" en España se quiere prender fuego a Europa? ¡Ha comprendido, por fin, el Gobierno francés que Francia no puede mantener valdeada con piadosos conjuros a la bes-

mas de 2.000 hombres; retiraron todo el ganado hacia la raya de Portugal; establecieron un cordón de caballería que iba de Zapafón a Alburquerque, y de Alburquerque a Cadocera; y ordenaron con amenaza de penas severísimas, que todo aquel que estuviese en el campo se presentara en el pueblo antes de las 48 horas, y que todas las casas y chozas que en los campos hubiese, permanecieran abiertas y con bandera blanca.

La partida, así acorralada, hubo de levantar el vuelo.

EL EXODO

Anochecido cuando llegaron a la Sierra de Alpotreque; y hacia poco que se habían refugiado en el alto del monte, cuando el enemigo lo rodeó.

El asedio duró 24 horas; durante la lucha, 40 hombres más aventurados o más temerosos que los otros intentaron una salida. Apenas habían desaparecido, sonó un tableteo significativo: los fugitivos eran ametrallados por la guardia civil. Diez regresaron; de los restantes no ha vuelto a saberse nada.

Al fin, caminando en la obscuridad y en la niebla, la partida con siguió pasarse a la Sierra de Tena; cuando llegaron, eran las diez de la mañana, cayeron extenuados en el suelo, no ansiando más que unas horas de reposo.

¿Unas horas? A los treinta minutos, sonaba una descarga; estaban rodeados por una sección de unos 60 hombres llegados de un cortijo cercano. No perdieron tiempo ni en ponerse los zapatos; descalzos prepararon hasta lo alto del monte donde sostuvieron una nueva lucha de varias horas.

Al fin, huyendo momentáneamente del enemigo, pudieron reanudar la marcha.

Poco a poco su número había ido disminuyendo; para mayor desembarazo de movimientos, habían despedido a casi todas las mujeres con los niños; sólo quedaban con ellos, las que no podían volver a sus pueblos respectivamente en donde hubieran sido fusiladas sin remedio.

De los 87 caballos que habían llevado a reunir, sólo conservaban tres para que llevasen a los niños; abandonaron los demás que, para caminar en terreno llano, ya no les hacían falta.

Una noche, se perdieron en la niebla y tuvieron que acampar en el llano; no tenían ni pan ni tabaco; como llovía, ni lumbre pudieron encender.

Pero al día siguiente llegaron a la Sierra de los Picorros, donde tuvieron un gran encuentro.

Eran tres pastores con su ganado; tres pastores que al verse rodeados por aquellos desconocidos se echaron a temblar, seguros de haber caído en poder de los facciosos. Cuando se convencieron de que se trataba de "rojos" fué tan grande su entusiasmo, que abandonaron el ganado y se ofrecieron a los compañeros para guiarlos hacia Don Benito.

¡SALVADOS!

El último trayecto fué quizá lo más duro de la odisea; eran 45 kilómetros que había que recorrer a pié, bajo una lluvia torrencial y sobre todo —no lo olvidemos— en territorio enemigo.

Se caminaba con infinitas precauciones; primero iba una avanzadilla de seis hombres con un ga. A unos 200 metros, una guerrilla de 30 hombre; y a otros 200 metros más el resto de la columna con las mujeres y los niños que habían tenido que seguir con ellos.

Aquellas pobres mujeres se hallaban ya en un estado tal de extenuación que cuando llegaban a algún paso difícil y peligroso, se tiraban al suelo suplicando que las abandonasen, porque preferían morir o caer en manos del enemigo, a dar un solo paso más.

Y sin embargo, cuando se llegó al puente de Medellín (todo el pueblo acudió a recibir a los héroes), cuando al fin tuvieron la seguridad de estar entre los suyos, entonces aquellas mismas mujeres que horas antes se arrastraban como pobres bestias moribundas, fueron presa de una alegría frenética y ¡se pusieron a bailar!

MAGDA DONATO.

POSTALES DE GUERRA

UN LADRON BURGUES

El saltador de caminos Flores Jiménez debe la mitad de su lamentable reputación a su tío Flores Arocha. El valiente, el que tuvo verdadera personalidad, "el bueno", en fin—valga la paradoja—fué el tío. El otro, no. Prueba de ello que, cuando citamos el nombre de Flores Jiménez, necesitamos añadir: "el sobrino de Flores Arocha", para que nuestros oyentes sepan a quién nos referimos.

El bandolerismo en España ofrece un matiz social curiosísimo. Anarquistas y comunistas aborrecían el capital; de ahí la generosidad hidalga con que repartían su dinero entre los menesterosos. Estos "expropiadores" buscaban, por los recursos a su alcance, una nivelación económica. Para ellos no querían nada.

Un viejo cantar lo dice: "Ya murió Diego Corrientes, el terror de Andalucía; el que a los ricos robaba y a los pobres socorría."

El ecijano José María "El Tempranillo" y los seis "niños" que iban con él, fueron, a su modo, unos precursores de Bakounin. El amor al pueblo explotado, al pueblo indigente y harapieto, que nunca tuvo razón, y el odio al "señorito" atropellador de obreros, borrachín y holgazán, constituyen los dos sentimientos básicos de la moral de aquellos magníficos "sin-ley", de manta y tabuco. Este espíritu igualitario, nacido al calor de un desorbitado, pero saludable anhelo de justicia, alienta en todos ellos y da un cariz simpático a su rebeldía.

Una leyenda de bravura y altruismo envuelve, bajo un raro manto caballeresco, al "Bizzo del Borje", al almeriense Antonio Molina, al "Cintas Verdes", al "Percales", Amata Hidalgo, a "Pasos Largos", al "Turón"...

En el decurso de los años cada vez que succumbía uno de estos temibles piratas de carretera, los periódicos decían: "Ha muerto el último bandido romántico"... Lo que no era cierto, porque al poco tiempo surgía otro y el trágico desfile continuaba.

El proterro bandolero de legítimo cepa española—ahora podemos asegurarlo—fué Flores Arocha. Con él la tradición de los clásicos saltadores andaluces se ha esfumado; y no porque él muriese, sino porque le mató su sobrino Flores Jiménez, en el mismo

instante en que cobardemente renegó de ella.

¿No lo sabían ustedes?... Pues sí...

Lo hemos leído en la prensa Flores Jiménez, cansado de sufrir hambres y convencido de que con nosotros, "los rojos"—que somos los honrados—no podría vivir nunca, se ha pasado al fascio. Esto es: se ha ido con los asesinos y los ladrones; con "los suyos"... Hace pocos días adquirió una camisa negra y se personó en Málaga, donde las autoridades recales le recibieron en palmitas. Los periódicos divulgaron su retrato y sus proezas, y así el antiguo pasadizo, mimado y ascendido a la categoría de comandante, se halla a estas horas, en familia. Los lobos se entienden...

Flores Jiménez es un apóstata vendido al oro burgués; es un fracasado; y al romper con su historia de truhan podemos decir que se ha suicidado. Todos sus compañeros de bandijaje—aludimos a los célebres, a los que merecieron el honor de andar en romances y de inspirar dramas y novelas—cayeron dando el pecho a los fusiles de la Guardia civil; mientras él—¡oh, vergüenza!—morirá entre sombreros bicorne y amparado por ellos. ¿Es concebible que ningún facineroso cuidados de su nombre, aceptara tamaña humillación? ¿Cuándo vio que liebres y podencos comieran en el mismo plato?...

Evidentemente Flores Jiménez es un sinvergüenza desprovisto de ese noble cariño que cada cual siente hacia su profesión. Y, sobre ser un sinvergüenza de marca, es un bruto, porque si pretende seguir robando se equivoca. Entre gentes honestas—entre nosotros—Flores Jiménez llamaba la atención; tenía un prestigio, era "una figura"... Ahora el medio le es adverso. En el patio de "Monipodio" es difícil brillar. La competencia allí es enorme. Ya sabemos lo que los falangistas han hecho con el tesoro de la Virgen del Pilar y los cuadros del Greco. A tales rufianes ¿qué podría enseñarles el bandido malagueño? Nada, porque cualquiera de ellos ha asesinado y robado más que él. Comparado con Franco, Cabanellas, Queipo de Llano y demás exgenerales mayoristas del crimen y de la expoliación, Flores Jiménez es un aprendiz de carterista.

EDUARDO ZAMACOIS.

CASTELLÓN DE GUERRA

UN LADRON BURGUES

El saltador de caminos Flores Jiménez debe la mitad de su lamentable reputación a su tío Flores Arocha. El valiente, el que tuvo verdadera personalidad, "el bueno", en fin—valga la paradoja—fué el tío. El otro, no. Prueba de ello que, cuando citamos el nombre de Flores Jiménez, necesitamos añadir: "el sobrino de Flores Arocha", para que nuestros oyentes sepan a quién nos referimos.

El bandolerismo en España ofrece un matiz social curiosísimo. Anarquistas y comunistas aborrecían el capital; de ahí la generosidad hidalga con que repartían su dinero entre los menesterosos. Estos "expropiadores" buscaban, por los recursos a su alcance, una nivelación económica. Para ellos no querían nada.

Un viejo cantar lo dice: "Ya murió Diego Corrientes, el terror de Andalucía; el que a los ricos robaba y a los pobres socorría."

El ecijano José María "El Tempranillo" y los seis "niños" que iban con él, fueron, a su modo, unos precursores de Bakounin. El amor al pueblo explotado, al pueblo indigente y harapieto, que nunca tuvo razón, y el odio al "señorito" atropellador de obreros, borrachín y holgazán, constituyen los dos sentimientos básicos de la moral de aquellos magníficos "sin-ley", de manta y tabuco. Este espíritu igualitario, nacido al calor de un desorbitado, pero saludable anhelo de justicia, alienta en todos ellos y da un cariz simpático a su rebeldía.

Una leyenda de bravura y altruismo envuelve, bajo un raro manto caballeresco, al "Bizzo del Borje", al almeriense Antonio Molina, al "Cintas Verdes", al "Percales", Amata Hidalgo, a "Pasos Largos", al "Turón"...

En el decurso de los años cada vez que succumbía uno de estos temibles piratas de carretera, los periódicos decían: "Ha muerto el último bandido romántico"... Lo que no era cierto, porque al poco tiempo surgía otro y el trágico desfile continuaba.

El proterro bandolero de legítimo cepa española—ahora podemos asegurarlo—fué Flores Arocha. Con él la tradición de los clásicos saltadores andaluces se ha esfumado; y no porque él muriese, sino porque le mató su sobrino Flores Jiménez, en el mismo

instante en que cobardemente renegó de ella.

¿No lo sabían ustedes?... Pues sí...

Lo hemos leído en la prensa Flores Jiménez, cansado de sufrir hambres y convencido de que con nosotros, "los rojos"—que somos los honrados—no podría vivir nunca, se ha pasado al fascio. Esto es: se ha ido con los asesinos y los ladrones; con "los suyos"... Hace pocos días adquirió una camisa negra y se personó en Málaga, donde las autoridades recales le recibieron en palmitas. Los periódicos divulgaron su retrato y sus proezas, y así el antiguo pasadizo, mimado y ascendido a la categoría de comandante, se halla a estas horas, en familia. Los lobos se entienden...

Flores Jiménez es un apóstata vendido al oro burgués; es un fracasado; y al romper con su historia de truhan podemos decir que se ha suicidado. Todos sus compañeros de bandijaje—aludimos a los célebres, a los que merecieron el honor de andar en romances y de inspirar dramas y novelas—cayeron dando el pecho a los fusiles de la Guardia civil; mientras él—¡oh, vergüenza!—morirá entre sombreros bicorne y amparado por ellos. ¿Es concebible que ningún facineroso cuidados de su nombre, aceptara tamaña humillación? ¿Cuándo vio que liebres y podencos comieran en el mismo plato?...

Evidentemente Flores Jiménez es un sinvergüenza desprovisto de ese noble cariño que cada cual siente hacia su profesión. Y, sobre ser un sinvergüenza de marca, es un bruto, porque si pretende seguir robando se equivoca. Entre gentes honestas—entre nosotros—Flores Jiménez llamaba la atención; tenía un prestigio, era "una figura"... Ahora el medio le es adverso. En el patio de "Monipodio" es difícil brillar. La competencia allí es enorme. Ya sabemos lo que los falangistas han hecho con el tesoro de la Virgen del Pilar y los cuadros del Greco. A tales rufianes ¿qué podría enseñarles el bandido malagueño? Nada, porque cualquiera de ellos ha asesinado y robado más que él. Comparado con Franco, Cabanellas, Queipo de Llano y demás exgenerales mayoristas del crimen y de la expoliación, Flores Jiménez es un aprendiz de carterista.

EDUARDO ZAMACOIS.

Sin que nos precieemos la significación política del frente común de las potencias democráticas, quedamos después de la comedia no intervencionista de seis meses más que escépticos en cuanto a la realización efectiva.

Pero más importante que toda escéptica es que ahora la segunda y tercera internacional, las organizaciones sindicales y políticas nacionales e internacionales de la